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Answer four questions from two genres only. These questions should be taken from the two genres you
have studied.

Genre: epic

Question 1. Homer, Odyssey 9.67—-86

vnuol 8’ éndpo’ dvepov Bopény vepehnyepéta Zevg
Aailamt Oeomeoin, ovv 8¢ vepéeoot kdAvye
yaiav 6pod kai movtov- Opwpet §° ovpavobev vUE.

70 aipgvEnart’ épépovt’ émkdpotlal, ioTia 8¢ oy
TprxOa te kal teTpaxBa Siéoxioev i dvépoto.

Kal T peVv G vijag kaBepev, deioavteg OAebpov,
avTag §° €00VHEVWG TIpoEPETOaLEV HTelpOVIE.
€vBa d0w vokTag 6vo T fjHata ocvveyEs aiet

75  «keiped’, Opod kapdtw Te kai dAyeot Bupov Edovteg.
AN’ &te On tpitov Nuap évmhdkapog téleo’ Hwg,
loTOLG oTnodpevol dva 0° iotia Aevk’™ éphoavTeg
fueba, tag 8 &vepodg te kuPepvitai T° Buvvov.

Kal V0 kev aoknOng ikounv € matpida yaiav-

80 A&AAa pe kdpa poog te meptyvapuntovra Maketav
Kai Bopéng dnéwoe, mapémhayfev 8¢ Kubnpwv.
gvlev &’ évvijuap @epopny OAooig dvépoloty
novtov €n’ ixBvoevta- atap Sexdtn EméPnuev
yaing Awto@aywv, oi t° &vBivov eidap €dovaorv.

85 &vBa d’ én’ fmeipov Phpev kal dpuooaped’ Howp,
aiya 6¢ deimvov Elovto Bofg mapd vuoiv £Taipot.

(@) Translate viot ... vog (lines 67-69). [3]

(b)  Mdhewav ... KuOrpwv (lines 80-81). What are these two places? Locate them and
explain why they are relevant for the Odyssey’s world. [3]

(c) Contrast two passages in which the wind is respectively favourable or adverse to
Odysseus and his companions. Support your answer by quoting the Greek text. [2]

(d)  Write out and scan €v0a ... étaipot (lines 85-86). Indicate elisions where necessary. [2]
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Genre: epic

Question 2. Homer, Odyssey 9.353-370

WG gpauny, 6 &’ €dekto kai éxmiev: floato & aivig
1100 ToTOV Tivwy Kai (1’ fitee debtepov adTIG:
355  “86¢ pot €Tt IpOPpwY, Kai ot TedV odvopa eine
avtika vov, tva tot 8@ &eiviov, @ ke ob xaipne:
kai yap Kvkdomeoot gépet (eidwpog dpovpa
oivov £€pLota@uloy, kai oLy Atog Spuppog déet:
AANG TOS” duPpooing kai vEkTapog €0ty dnoppwE.”
360 ¢ @at’, atap oi adTig £y MOpov aiboma oivov.
TPIG pHev Edwka Pépwy, Tpig & Ekmiev dppadinoty.
avtap énet Koxhwna mepi gpévag filvbev oivog,
Kal ToTe 81 v Eneoot mpoonvdwv petkiyiotot:
“Kokhoy, eipwtdg t’ dvopa KALTOV, avtdap £yw Tot
365 &&epiw- ob 8¢ pot §0g Eeiviov, (g Tep VTTEGTNG.
Ov11G €poi y° dvopa: OOtV 8¢ e KikAfjokovot
urtnp nd¢ matnp 76’ &AAot mavteg étaipol.”
WG gpauny, 6 8¢ u’ avtik’ apeifeto vnAéL Bopd-
“Ovtv £y mopatov €dopat petd olg £Tapototy,
370 TovG O dAAovG TpdabBev- TO 8¢ Tol Eetvijiov EoTar”

1160 motov (line 354). Give two details about this drink (also from outside this extract). [2]
Explain the irony of the reference to Zeus made by Polyphemus (line 358). [2]

Analyse the extract identifying its main themes and explaining how they support each
other. Refer to both factual details and stylistic features. Support your answer by
quoting the Greek text. [8]

Turn over
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Genre: historiography

Question 3. Herodotus, 7.39

Kapta te £0upuwn 6 Eép&ng kait dpeiPfeto toiode: “O kake AvOpwme, oL ETOAUNOAG, EUeDd
otpatevopévov avtod émt TV EANGda kai &yovtog maidag uovg kai dded@eovg kai oikniovg
Kal @idovg, pvrioacBat mept o€o matdog, Ewv Epog dodAog, TOV xpiv mavotkin adTi Tf yvvaikl
ovvémeaBay; €0 vuv 108’ é€emioTaco, WG €v Toiot Wl TV &vOpwnwy oikéel O Bupog, 6G xpnoTa
5 &V akovoag TEPYIOG EUTILTAET TO 0@, DTievavTia 8¢ TovTolol dkovoag dvoldéel. OTe péEV Vuv

Xpnota motoag tepa ToladTa EnnyyéAleo, evepyeoinot Pactiéa o kavxioeat vepParéodar:
émneite 8¢ € 10 dvaudéotepov Etparmev, TV pev a&inv od Aapyeal, éAdoow 8¢ i a&ing. o pev
Yap kai Tovg Téooepag TV maidwv pvetat T Eeivia- Tod 8¢ vog, Tod mepiéxeat pHAAoTa,
T yuxi (nuuwoear” wg 8¢ tadta drekpivato, avTika ékéAeve TOIOL TPOCETETAKTO TADTA

10  mprooewy, OV ITvBiov maidwv é§evpdvTag TOV peaPitatov péoov Statapely, Statapovrag 6 ta
fuitopa Stabeivar to pev €mi de€la TG 06800 10 &’ én’ dploTtepd, kai tavty Ste€évat TOv otpatodv.

(@) éped ... pidovg (lines 1-3). Identify two figures of speech in this sentence. Support
your answer by quoting the Greek text. [2]

(b) Describe the two physical actions of 6vpog according to Xerxes’s words. [2]

(c) ot uevyap ... ta Eeivia (line 7-8). How do these words relate to the relationship
between Pythius and Xerxes? Give three details. [3]

(d) Translate avtika ... dplotepa (lines 9-11). [3]
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Genre: historiography

Question 4. Herodotus, 7.46

HaBwv 8¢ pv AptdBavog 6 matpwe, 66 T TpdTOV Yvwuny dnedéfato EevBépwg od
ovpPoviedwv Eépén otpatevecBan émi v EANGSa, 00tog wvip @pacbeig EépEnv Sakpvoavta
elpeto Tade: “@ Paoctled, wG TOANOV AAANAWY KexwpLopéva épydoao VOV Te Kai OAlyw poTeEPOV-:
Hakapioag yap oewvtov Sakpvetg” 6 O¢ eine: “¢ofAOe yap e AoyLoApevoV KATOKTEIpAL MG
5 Ppaxdg €in 6 mag avBpwmivog Piog, el TOVTWV Ye E0VTWY TOOOVTWYV 0VJEIG €6 £EKATOOTOV £TOG

neptéotal” 6 O¢ dpeifeto Aéywv- “€tepa TovTov Tapd TNV {Onv menovlapev oikTpdTEPA. £V yap
oVtw Bpaxél Piw ovdeilg obTw dvBpwmog v evdaipwy méPuke 0UTE TOVTWV 0VTE TOV AAAWY,
T® oV TapaocTioeTal TOANAKLG Kai ovki dra teBvaval BovAeoBat pdAlov fj (wewv. al te yap
ovpopai mpooTintovoal Kai ai vodoot cuvtapdocovaat kai paydv 6vta pakpov dokéetv

10  eivau motedot Tov Biov. obtw O pev Bavatog poxOnpfc éovong Tig (ONG Kataguyn aipeTwTdTn TO
avOpwnw yéyove, 6 8¢ Be0g YAukLV yevoag TOv ai@va @Bovepog €v adTd edpiokeTal €WV,

(@) Which two factors, in Artabanus’s opinion, make life miserable? Give the exact Greek
words with their English translation. [2]

(b) 068 0e0g ... pBovepog év avTd evpioketal éwv (line 11). Explain the key points of
this concept. (2]

(c) Analyse the contrast between happiness and misery through Herodotus’s literary
technique and his use of themes typical of Greek pessimism. Support your answer by
quoting the Greek text. [8]

Turn over
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Question 5. Euripides, Hippolytus 1084-1101

(@)

(b)

(c)

(d)

1085

1090

1095

1100

OF.

ITI.

OF.

ITI.

ovy éNEeT” avTOV, Sudeg; OVK dKkovETE

néhat Eevodobat TOvSe mpovvvENTOVTA e;
KAaiwv TIg avtdv &p” ¢uod ye Bigetar

oV 8" avTog, €l oot Bupdg, E§wdet xBovog.
dpdow tdd’, el un Tolg époig meion Aoyolg:
oV Yap TIG 0IKTOG OTiG [’ DTEPXETAL PUYTG.
dpapev, ©G €olkev: @ TANAG Eyw-

¢ oida pev Tadt’, oida §” ovy dnwg Ppdow.
@ @u\tarn pot Satpdvwv Antodg kopn,
ovvBake, ovykbvaye, pevEodueada O
KAewvag ABnvag. aAAd xapétw moALg

kai yoi' Epexféwg- @ médov Tpolrviov,

g £ykadnpav moAN" €xelg evdaipova,
xaip - Votatov yap o’ eicop@dv mpoopHéyyouad
T’ @ véol pot TNode yiG OUNALKeG,
npooeinad’ Nuag kal poméuypate xOovog:
wg ovToT’ dANoV dvdpa cwpovEéoTepOV
Oyeoe, kel pn TadT’ €ud dokel matpl.

dpdow ... guyig (lines 1088-1089). Explain the irony of Theseus’s two assertions. [2]

Write out and scan dpapev ... gpacw (lines 1090-1091). Indicate elisions where

necessary.

[2]

@ nédov Tpolrviov (line 1095). Where is Trezene? Give two details about its
significance for Theseus and his family. [3]

Translate it’ @ véot ... matpi (lines 1098-1101). [3]
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Genre: tragedy

Question 6. Euripides, Hippolytus 392-418

émel W Epwg ETpwoey, EGKOTIOVV OTWG
KAAOT évéykatl’ avtov. fp&auny pev ovv
¢k To00¢g, otyav Trvde Kal KPUTITELY VOTOV.

395  yhwoon yap o0dEV TOTOV, fj Ovpaia pev
@poviuat’ avdp@v vovbeteiv émiotatal,
avti) 8 V@’ abTAG TAEloTA KEKTNTAL KAKAL.
10 Sebtepov 8¢ v dvotav eb QépeLy
TW CWPPOVELV VIKOTA TIPOVVOT AN V.

400 tpitov §’, émeldn| To1oid’ ovk é€fvutov
Kompwv kpatijoat, katBaveiv €50&€ pot,
KpAaTloTov — 00deig dvtepel — PovAevpdTwy.
guot yap €in punte AavOaverv kaha
unt’ aloxpd dpworn HapTupag TOANOVG EXeLy.

405 10 & €pyov ijOn v vooov te SvokAed,
yuvi e tpog T0i68° 000’ éyiyvwokov Kaldg,
pionua maotv. ®g GAOLTO TAYKAKWG
fitig mpog dvdpag fip&at’ aioxbvey Aéxn
npwtn Bupaiovs. €k 8¢ yevvaiwv Sopwv

410 7108 np&e OnAeiatot yiyveobat kakov:
otav yap aioxpd tolow éo6Aoiotv Soxi,

1 k&pta §o&eL TOlG Kakoig Y’ elvat KaAd.
HLo® 8¢ Kal Tag cwPpPovag PEV €V AOYoLG,
AaBpa 8¢ TOApAG OV KAAAG KEKTNHEVAG:

415 ol ndg mot’, @ déomowva movtia Kompt,
BAémovoLy é¢ TpdowTa TOV EUVELVETDV
ovd¢ oKkOTOV Ppicoovot TOv Euvepydtny
TEPAUVA T' olkwv ur ote Ooyynv aef;

(@) yvovn ... kexktnuévag (lines 406—414). For what two types of women does Phaedra
express criticism or hate? Support your answer by quoting the Greek text. [2]

(b) movtia (line 415). Explain this attribute of the goddess, and how it relates to her other
name: Aphrodite. [2]

(c) Analyse the extract, describing the way Euripides highlights the contrast between
private and public dimensions in Phaedra’s monologue. Support your answer by
quoting the Greek text. [8]

Turn over
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Question 7. Aristophanes, Clouds 222-249

(@)

(b)

(d)

225

230

235

240

245

XTP.

2Q.

XTP.

2Q.

XTP.

2Q.

XTP.

2Q.

XTP.

2Q.

XTP.

2Q.

XTP.

O ZWKPATEG,
® ZwKpatidtov.
Ti pe KaAelG OPrueps;

TPOTOV peV O Tt §pdg AvVTIPOAD KATELTE oL
depoPat® Kkal TEPLPPOV@® TOV TALOV.
gnelt’ ano tappod Tovg Beovg EpPPOVEIG,
AN obK &mo TR YAG, elmep;

oV yap &v mote
¢ENdpov 0pOdG Ta peTéwpa mpdypata,
el Un kpepdoag T vonua kai Ty @povtida
Aemtiv katapei§ag £ Tov dpotov dépa.
el §” dv xapal Tdvw katwbev éokomovy,
ovk &v o8’ ndpov- o0 yap AN’ 1 yi Pia
E\KeL TIPOG abTHV TNV ikUada TG povTidog.
TaoxeL 8¢ TavTO TOoDTO Kal Ta KApdapa.
i NG
1 @poVTIG EAKkel TNV iKUAS ™ €G Ta Kapdapa;
O vuv xatdPnd’ @ Zwkpatidiov wg e,
tva pe 8184&ng dvmep ovvek’ EAnAvOa.
NA\Beg 8¢ kata ti;

PovAopevog pabeiv Aéyer.
O Yap TOKWV XpoTwy Te SVOKOAWTATWY
dyopat pépopat, Ta Xprpat’ évexvpalopat.
nobev &’ vmOXpews oavTov ENabeg yevouevog;
VOOOG U EMETPLYEV ITTTIKT) Setvi] Payetv.
A\ pe Sidafov tov ETepov Toiv 0Oiv AoyoLy,
TOV undev dmodidovta. uobov o’ dvtv’ &v
mpatTn | opodpai oot katadnoetv Tovg Beot.
noiovg Beovg duel ov; TpdTOV yap Oeol
UV Vool ovk €0TL.
T Yap OpvuT’; i)

odapéototy domep v BulavTiw;

depoPatd ... einep (lines 225-227). How do these lines characterize Socrates in the
context of the culture of his time? Give three details. [3]

el ... aépa (lines 229-230). Explain where Socrates is and give one reason why he

is there.

[2]

oV yap &AN" ... kapdapa (lines 232-234). Highlight the elements that contribute to the
ridiculous nature of the comparison. [2]

Translate dAAd pe didadov ... Tovg Beovg (lines 244-246). [3]
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Question 8. Aristophanes, Clouds 1009-1035

(@)

(b)

1010

1015

1020

1024

1030

1035

Al

XO.

fjv Tadta motfg ayw @palw,

Kal TpOG TOVTOLG TPOTEXNG TOV VOOV,
gEeic el

otffog Amapov, xpolav Aapmpay,
MOPOLG peyalovg, Y\@TTa Patdy,
TUYNV HeYaAny, TOoONV pikpdv.

fiv & dmep oi vOv émtndedng,
TpOTa eV EEELg

XPOLAY WXPAV, DHOVG UKPOUG,
0t00g AemTOV, YAOTTAV pEYAANY,
TIUYNV WKPAY, KAV HeYaAny,
YNQLOpa HAKPOV, Kal 0 AvaTeloet
TO pev aloxpov dmav kalov fyeiofa,
TO KaAOV &’ aioxpov:

Kal TpOG TOVTOLG TG AVTILAXOV
KATATLYOOVVNG AVATATOEL.

www.xtrapapers.com
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@ KAANITTVUPYOV 0OQiay KAEWVOTATNV £MAOKDY,

wg 1100 oov ToloL Adyolg od@pov Emeatiy dvBog.
tevdaipoveg 8’ noav dp’ oi (Wvteg TOT €mi

TOV TPOTEPWVT- TIPOG TAde 6° @ KopyoTpeni) Hodoav Exwy,
Oel oe Aéyetv TL Kavov, WG NUSOKIHNKEY avip.

detvv 8¢ oot Bovdevpdtwy Eotke Selv TIPOG AVTOV,

eimep TOV Avdp’ mepPalel kai U YEAWT™ OPATOELG.

What is the technical name of the scene to which this extract belongs and what is the
matter being discussed?

(2]

What is yrgiopa (line 1019)? Give one way in which it becomes relevant later in

the play.

[2]

Analyse how, through Aristophanes’s literary art, the extract reflects the education
proposed by the Just Argument. Support your answer by quoting the Greek text. [8]

Turn over
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Genre: philosophy

Question 9. Plato, Apology 19d-20b

AANG yap oUTe TOOTWV 0VOEV E0TLY, OVOE Y’ €l TIVOG dKnKOATE WG £YW TTAUSEVELY ETIXELPD
avBpwmovg kal xprjpata mpdtTopal, ovde TodTo dAN0EG. émel kai ToDTO yé pot Sokel kKakov eival,
el T1G 0i0¢ T’ €l maudevery dvBpwmovg womep Topyiag te 6 Agovtivog kai IIpodikog 6 Kelog kai
Inniag 0'HAgl0G. ToOTWV yap €kaoTtog, @ dvpeg, 0log T €0Tiv iV €l EKAoTNY TOV TOAEWYV TOVG

5 véovg—oig £Ee0TL TOV £aUT@V TOAMT@V Tipoika ovveval @ &v BovAwvtai—TtobToug Teifovot Tag
gkeivwv ovvovoiag dmolmovtag o@ioty ovvelval xprpata S186vTag kal xapLv mpooetdévat.
el kal dAAog aviyp €0t ITaplog évBAade co@og Ov £yw nodouny émdnuodvta- ETvxov yap
npooeNOwv avopl &g TeTéNeKe Yprpata coPLoTaig mAeiw fj ovumavteg oi dAAot, KaAAia t@
Inmovikov: TOVTOV 0DV AvnpOpunV—EaToV yap adt® dvo Del— “O KaAAia,” v &’ éyw, “ei pév

10 oov T Vel TWAW fj LOOXW €yevEaOny, elxopev &v adTolv émotdtny Aafetv kal pobwoacbat 66

EueA\ev adT® KoAW Te KAYaB® TTOLOELY TIHV TTPOOTIKOVOAV APETHV, v §” &v 00TOG 1 TOV INMIKDV
TG 1] TOV Yewpykdv- vOV &’ émeldny avOpwmw £0ToV, Tiva avtoiv év v Exelg Emotatny AaPelv; Tig
TG ToLadTNG &PETAG, TiG AvOpwTivg Te Kal TOATIKTG, EMOTHHWY €0Tiv; olpat Ydp o€ éoképOat
St TV T@V VEwvV KTHOoW.

(a) Outline two of the charges Socrates is raising against the sophists in this extract.
Support your answer by quoting the Greek text. [2]

(b)  What do we learn about “the man from Paros” in this extract? Support your answer by
quoting the Greek text. [2]

(c) Translate i pév oov T Vel ... dpetnv (lines 9-11). [3]

(d) Etvyov ... ktijow (lines 7-14). Identify three elements relevant for Socrates’s
argument in the example of Callia and his sons. Quotation of the Greek text is
not required. (3]
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Genre: philosophy

Question 10. Plato, Apology 22c-23a

TEAEVTOV 0DV &Ml TOVG XELPOTEXVAG o+ EHAVTD Y&p GUVHOT 00SEV EmoTApEVW WG ETTOG eimely,
TouTovGg 8¢ y' 10N 6Tt ebprjooLLL TOAAA Kal KAAd EMOTAPEVOVG. KAl TOUTOV PEV OVK EYevaOny,
AN’ fioTavTo & £y® OVK HTIOTAWNV Kai LoV TaVTN 0o@wTepoL foav. dAN’, @ &vdpeg ABnvaiot,
TadTOV pot £do&av €xetv apdptnua 6mep kal oi mowntal Kai oi &yadot Snpovpyoi—aia T TV
5 téxvnv kaldg é€epydleoBat Exaotog NEiov kal TAAA T HEYLOTA COPWTATOG elval—Kail AVTOV

adTn 1 TANUUENEL EKEIVY TNV COPlay ATTOKPUTITELV: (DOTE UE EUAVTOV AVEPWTAY VTIEP TOD
xpnopod motepa defaipny &v obtwg domep Exw EXeLy, HTE TL 6OPOG OV TNV EKEivwY coPiay
HiTe dpadng v dpadiay, ij dueotepa d ékeivol EXOVoty EXeLv. ATEKPLVAUNY 0DV ELAVTE Kal TQ
XPNop® 6Tt pot Avottelol domep Exw Exely. €k TavTtnol O Tig €eTaoews, @ dvdpeg ABnvaioy,

10 moAAai pev améxBelai pot yeyovaot kai olan xalemwtatal kai Papdtartat, dote TOAAAG Stafohdg
4’ adT@V yeyovévat, dvopa 8¢ Todto AéyeoBat, 0o@og eivat: ofovtat ydp pe ékaoTtoTe ol
TAPOVTEG TADTA AVTOV givat ooV & &v AANov eEedéyEw. TO 8¢ kivduvevel, @ dvSpeg, T GvTL
0 0e0¢ 009Og elvat, kai v TQ xpnoud TovTw TodTO Aéyely, 6T I} AvBpwTivi cogia OAiyov Tvog
a&ia gotiv kai 00devog.

(@) TtekevtdVv ... copwtatog eival (lines 1-5). In what sense can Socrates say that
“he did not know anything” while the hand-workers “knew many fine things”? [2]

(b)  What two different notions of wisdom (cogia) emerge from this extract? [2]

(c) Analyse this extract, describing how Plato’s literary style supports his philosophical
argument. Support your answer by quoting the Greek text. [8]




